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A bankkérdés.
önálló,közös,avagy kartell-bank?

{JDr. D.) Vagyonnal rendel­
kező, ön maga iránt bizalmat­
lan, rósz üzletember, ha pén­
zét átengedi élelmes szomszéd­
jának, hogy az azt saját jólléte 
gyarapítására, gazdasági erős- 
bitésére felhasználja, föntartva 
a maga számára csekély ősz- 
szeget évröl-évre pusztuló gaz­
dasága úgy a hogy való támo­
gatására; nemde elitélendő?

Milyen szánandó azon állam 
polgársága, hol a vezetők, a 
kormány férfiak, az ország vég­
tagjaiból az ország szivébe be-j 
folyó pénzt, a nemzet vérét,] 
nem bocsátják újólag a test 
föntartására, hanem más irányba 
terelik, állítólag gazdasági érde­
kek erösbitésére, mely téves 
irányítás csak akkor tűnik ki, 
ha a test a sok vérveszteségtől 
lankadni kezd, ha az állami 
életben a betegség kórtüneteit 
látjuk.

Micsoda nemzet az, amely 
eltűri, hogy a tőle befolyó pénz 
igen jelentékeny részét arra 
használják, hogy egy vele ver­
senyző nemzet élet erejét gya­
rapítsák, ö neki pedig csak a 
nélkülözés és szolgaság jut.

így néz ki, édes székely test­
véreim, a közös-bank és ez ál­
tal Hazánk.

tetterös, önmagában biza­
kodó, gazdasági érdekeit féltő 
és azt 'meg is védő, jövőjét 
biztosító nemzeté azonban az 
önálló bank.

A "ki sem egyiket, sem má­
sikat nem meri tenni, magya­
rán beszélve, kertel, az felállítja 
a kartell bankot.

Eddig a közös banknak volt 
a napja. A Lajtán túli érdekek 
és kezek úgy követelték, hogy 
egy olyan közös bank legyen, 
mely igen sok erőt nyerjen a 
magyar pénz és magyar ország­
gyűlés által. Mely közös bank 
aztán az osztrák teremtmények 
vezetése által teljes erejével tá­
mogassa, crősbitse az osztrák 
ipart, földmivelést.

- Voltak szószólói, prófétái a 
bank önállósításának, a nemzet 
gazdasági fejlesztésének. A füg 
getlenségi párt több 40 eszten­
dejénél, kitartóan harcol ezek- 
érL de döntő többséget ez 
utóbbi évekig nem kapott.

Ezzel szemben a Lajtán túl­
ról gondoskodtak mindig egy 
pár közjogi harcról, hogy a 
nemzet figyelme a gazdasági 
térről eltereltessék. Vájjon tud-e

az az -ember dolgozni, kinek: 
gazt dobnak a szemébe, mig 
azt ki nem törli?

Az általános szegényedésnek 
és a nemzet felébredésének 
kellett bekövetkezzék, hogy ezek: 
a kérdések komolyan felszínre: 
kerüljenek. A kivándorlásban: 
és sok egyebekben mutatkozó­
szegénységnek kellett jelentkez­
zék, mely rendesen a kis kuny­
hónál kezdődik, de csakhamar 
nagyobb tért hódítva, a palota-: 
kát is hatalmába keríti. Más­
felől a nemzet felrázása kész-' 
tette a gondolkozni szerető fő­
ket, hogy pénzügyi és hitelügyi. 
viszonyainkat önállósítani kell, 
ha ezek alapján elakarjuk érni 
gazdasági önállóságunkat és 
sok más önállóságunkat.

Sok akadályt fognak gördí­
teni a magyar nemzeti önálló­
bank létesítése elé. Nem elég 
ha szembe találjuk az uralkodó 
akaratát és az osztrák érdeke­
ket, hanem igen jelentékeny 
azok száma is itt hazánkban, 
kik részben kényelemből, rész­
ben aggodalmaskodó természe­
tűk miatt, sőt sokan a kormány 
iránti rosszakaratból, a függet­
lenségi párt iránti ellenszenv­
ből annak megbuktatására tö­
rekednek.

Ezek utolsó ütökártyáuLmájd 
talán a kartell-bankot fogják 
ajánlani, mely magyar hivatal­
noki karával némi látszatát tün­
teti fel az önállóságnak, de 
tényleg a nemzet hitel és pénz­
ügyi viszonyait szolgáló érde­
keknek nem felelne, meg. ,

Lesznek nehézségek. Az em­
lített politikai akadályokon kí­
vül u. n. technikai akadályok 
is. Ilyenek elsősorban a közös 
bank részvényei legnagyobb, 
részben minker -ellenséges ér­
zelmekkel tekintök kezében van­
nak, továbbá a háborús han­
gulatok, milyennel a levegő tele 
van, pénzügyi műveletek keresz­
tülvitelére nein legalkajmasab 
bak ; lényeges nehézség az is, 
hogy a legutóbbi . pénzügyi 
egyezmény egyik rendelkezése 
szerint a közös szolgáltatások­
nál és minden oly viszonylat­
nál, hol Ausztria és közöttünk 
szerződés van, a fizetés arány­
ban teljesítendő. Disagio esetén 
tehát azon állam, melynek 
bankjegye kevesebbet ér mint 
az arany, (szegénységünknél 
fogva valószínűleg mi) többet 
fizet a közös költségekhez.

De ezen akadályok nem tesz­
nek kishitüvé. Az ország közvé­
leménye és ennek hü kifejezője

a parlament többsége tánto-rit- 
batlan harcosa a magyar n<em- 
^eti önálló-banknak. Ez ág y is 
van jól.

Mert eltekintve attól, hojjy a 
magyar nemzeti önálló-bank 
hazánk önállóságát és közjogi 
helyzetét teljes mértékben, ki­
domborítja, a kényszerhelyzet 
ás rászorít.

Most az önálló-bank és gaz­
dasági önállóságunk keresztül- 
vihetöségének tizenkettedik órá­
ját éljük.

A mint mindnyájunk előtt 
tudva van, a.jelenlegi parlament 
által hozott és a király által 
szentesitett törvényünk van, hogy 
Ausztria és közöttünk 1917-ben 
■a gazdasági -közösség megszü- 

|;nik, már most vájjon az ipar- 
’ erős és jóval gazdagabb Auszt­
riával, a versenyt felvehessük-e,

I ha ezen jelzett időig iparunkat, 
pénzügyi és hitelügyi viszonya­
inkat meg nem erősítjük ' és 
ebből kifolyólag ha most az 
önálló-bankot fel nem állítjuk, 
vájjon képesek leszünk-e annak 
idején a vámsorompőkat felál­
lítani?...

Hfoatása lesz ezen nemzeti 
banknak nemcsak ipar tekinte­
tében függetleníteni hazánkat, 
hanem gazdasági viszonyainkat 
fejleszteni. Az ipar és kereske­
delem önhatása folytán a bő­
ségesebb munkán yuj tás által a 
kivándorlást megakadályozni, a 
bel forgalmat szélesbiteni.

A külföld bizalmát a dolog ter­
mészetéből kifolyólag megszilár­
dítja, ágy pénzügyi helyzetünk 
jobbra fordul, mely képessé 
I°Kja' tenni igen jelentékeny ál­
lami. terheinktöl a könnyebb 
szabadulást.

Nézetem szerint az ország

POLITIKA.

qsztatlau közvéleménye legyen 
az 48-as kvagy fi7-es, ha az 
országot ueei akarja- rázkódta- 
tásokra

: r— A. helyzet kéjne. —
Míég mindig folynak ti hamleti- 

töprengések a magyar yolitika leve­
gőjében. Pedig a válságról semmi­
féle- irányban sincs rixó. Nagy fel­
adattok előtt állunk, súlyos kérdések 
várnak megoldásra: ennyi a tény. 
Ari .‘ól azonban, hogy az ország a 
ró$;i elavult mederbe visszazökken­
jem, szó sem lehet. Magyarország 
ma, uj kor felé halad és mivel ez 
az irány szerves összeköttetésben 
áll és szinte elválaszthatatlan azok­
nak’ személyétől, akik megteremtet-' 
ték, « személyekben sem eshetik — 
jőzfinul tekintve a dolgokat — jelenté­
kenyebb változás.

At adóreform.
Az; adóreformot általánosságban 

elfog rdták. A felszólalásokból evi­
denter tűnt ki az, hogy a minisz­
terelnök javaslatai az ország anyagi 
megerősödésének szolgálatában az 
állam pénzügyi egyensúlyát helyre­
állítva, hatalmas fejlesztőjévé fognak 
válni a polgárok jólétének. Ennek 
alapján a részletes vita is előrelát­
hatólag közmegnyugváit keltő ered­
ménynyel fog végződni, mint a ho­
gyan a Ház az általános tárgyalást 
kezelte. '

Kossuth bécsi útja.
Hercegi látogatás.

Kossuth Ferenc a királyhoz megy, 
mihelyt az egészségi állapota en­
gedi. „Személyesen ad felvilágosítást 
a függetlenségi párt álláspontjáról a 
bankkérdést és a katonai ügyeket 
illetőleg. Kossuth minisztert József 
királyig herceg felgyógyulása alkal­
mából meglátogatta és ötnegyed 
óráig Időzött a Gresham-palotában 
levő lakásán s ehhez a magas lá­
togatáshoz m -sszemenő kombiná­
ciókat fűznek.

A bank-kérdésről.
Justh Gyula egy tisztelgő küldött­

visszavetni, gazdasági | ség előtt a királyi kihallgatás után
függésben tartani, hu azt akarja, 
hogy. Hazánk erős és hatalmas 
.legyen, sorakozik azon vezérek 
mellé, kik az önálló magyar 
nemzeti bankot akarják és ir­
galom nélkül léire lökik azokat, 
kik annak ellenzői.

Gyáva népnek nincs hazája!

Az alispán választása elleni pa­
nasz közigazgatási bírósági eldönté­
séről a vármegye közönségét válto­
zatosabbnál változatosabb tendenció­
zus és hamis hírekkel nyugtalanítják. 
Utána jártunk a dolognak s meggyő­
ződtünk, hogy döntés még nein tör­
tént, sőt a bíróság az üggyel múlt 
év nyara óta nem- is foglalkozott.— 
Mihelyt a bíróság Ítéletét meghozta, 
arról olvasóinkat tájékoztatjuk.

először nyilatkozott a bank-kérdés­
ről. Az önálló bank gazdasági ön­
állóságunk legelső föltétele. Ha ezt 
elejtjük, nem lesz önálló vámterület 
sem és annak az államnak, mely 
gazdasági függetlenségéről lemond, 
el kell pusztulnia. így nyilatkozott a 
képvisélőház elnöke s ebben neki' 
igaza is van.

. Verekedő osztrákok.
Az osztrák képviselő urak egy kis 

farsangi mulatságot rendeztek. A 
cseh és német szociálisták hajba 
kaptak s parázs verekedés kerekedett 
köztük a Roichsratban. A császár 
berekesztelte az ülésszakot‘ és e hó 
végéig alig ha megnyitják, Hivulal- 

inok-kormányt emlegetnek.

* *A>‘ .



T

2 oldal. SZEKt LT-UDVABHELY 11. szám. 11.

Válasz a nyílt kérésre.
A „Székely-Udvarhely* jan. 28 án 

megjelent számának a „Közönség 
köréből* c. rovatában a vármegye 
alispánjához intézett nyilt kérésre 
illetékes helyről a következő felvilá­
gosítást nyertük:

Nem valószínű, hogy a kérésben 
felhozott tényállás, úgy, a mint le­
írva volt megtörtént. Az 54300. sz. 
földmivelésügyi miniszteri rendele­
tet egyik járási hatóság sem magya­
rázhatja és nem is magyarázza a 
leirt módon. Ha a leirt eset meg­
történt volna, úgy a sértett félnek 
módjában áll az eset és hatóság 
megnevezése mellett a szabályszerű 
módon jogorvoslatot keresni s azt 
meg is fogja találni.

A föltett 3 kérdésre a válasz kö­
vetkező :
Ad 1. A mészárosok a levágandó 
állatot a járás központjában lakó 
állatorvoshoz behajtani s a húst 
ujabbi szemlére és lebélyegzésre 
szekéren bevinni nem tartoznak. 
Ragályos betegségekre gyanús álla­
tot állategészségügyi szempontok 
miatt behajtani vagy lo nem bé­
lyegzett húst más községbe szállí­
tani (a szövetkezett községek kivé­
telével) nem is szabad. Tartoznak a 
mészárosok a miniszteri rendeletben 
részletesen leirt minden oly esetben 
állatorvos-husvizsgálóhoz fordulni, 
midőn a nem állatorvos-husvizsgáló 
őket odautasitja, vagy ha utóbbi 
véleményével nincsenek megelé­
gedve s annak felülvizsgálatát kérik. 
Ezen esetben az állatorvost a sza­
bályszerű dijak megilletik.

Ad 2. A mely község vagy szö­
vetkezett községek területén ható­
sági állatorvos, husvizsgálóul alkal­
mazható magán-állatorvos és em­
berorvos nincs, valamint képesített 
husvizsgáló sem áll rendelkezésre, 
ott két óv alatt egy alkalmas, lehe­
tőleg a marhalevélkezelést is ellátni 
képes egyén községi költségen ki- 
képeztetendö és alkalmazandó. Köz­
ségi elöljáró husvizsgáló nem lehet.

Ad 3. A husssemle-dijaknak az 
eddigi alapon való szedése a meg­
alkotandó uj szabályrendeletek jóvá­
hagyása előtt jogos.

Megjegyzendő, hogy az alispánnak 
törvény vagy szabályrendeletek fe­
letti vagy hatáskörébe tartozó ügyekre 
vonatkozó hírlapi polémiákra sem 
kedve, sem ideje nincs. Tessék vélt 
sérelem esetében hivatalában pa­
naszolni.

Homoród
uj kezekben.

Hagy tervek küszöbén.
(Saját tud.) Alig van a világnak 

más tájéka, amely ásványvízforrá­
sokban, gyógyfürdőkben gazdagabb 
volna, mint a mi szükebb hazánk: 
Erdély. A saókelyföldi vármegyékre 
éppenséggel bőven jutott az áldás s 
igazán nem a természet hibája, ha 
nem igyekszünk kiaknázni, értékesí­
teni, a mihez olyan könnyen jutot­
tunk hozzá. Hogy ne menjünk 
messze, itt van Udvarhelymegyében 
Homoród-fürdő, a közelben Borszék, 
Korond s még egy sereg gyönyörű 
fürdőtelep, amelyeknek kellő vezetés 
mellett mindenike, ha nem is világ, 
de országos fürdővé válhatott volna. 
Most vegetál mindenik, ezért folytat

szinte emberfölötti küzdelmet, hogy 
valahogy az évi rezsihez hozzájut­
hasson. Arra, hogy fejlessze, s ez 
által nagyobb közönséghez juttassa 
fürdőjét, nem gondol egyik fürdőtu­
lajdonos sem. Így aztán igazán nem 
csoda, ha óvről-évre nehány fürdő­
vendéggel kell átvesződniök az er­
délyi fürdőknek a szezonon, azzal a 
reménységgel zárva le az esztendőt, 
hogy talán másképp lesz a — jövő 
nyáron.

Pedig bizonyos, hogy semmi sem 
lenne könnyebb, mint állandó, nagy 
közönséget teremteni a most még 
küzködő erdélyi fürdőknek. Az er­
délyi részek intelligens közönségén 
kívül nem volna nehéz a szomszé­
dos Románia gazdag bojárságát ide- 
csábitani, állandó vendéggé tenni 
nálunk. Természetes, hogy ez csak 
úgy lehetséges, ha a fürdővendég 
épp úgy feltalálja itt a modern ké­
nyelem minden eszközét, mint pél­
dául Abáziában, vagy a Lidón.

Hogy azonban mindez csak a tá­
voli jövő zenéje, talán mondanunk 
sem kell. Annál nagyobb örömmel 
kell fogadnunk minden olyan törek­
vést, amely ezt a nagy célt egyen­
geti s a mely a székely fürdők eme­
lését célozza. Udvarhelymegye egyik 
legszebb pontján fekvő, a környé­
ken régóta népszerű Homoród-für- 
dőről van szó, amely már a legkö­
zelebbi hónapokban nagy átalakítá­
sokon fog átmenni. Kápolnásfalu 
község, amelynek tulajdonában van 
a fürdő, — mint értesülünk — 
Konez Ármin székelyudvarhelyi 
gyógyszerészszel kötötte meg 15 
évre a szerződést a fürdő bérletére 
vonatkozólag. Az egyezményt még a 
vármegye közgyűlése is felül fogja 
bírálni. Mi azonban kétségtelennek 
tartjuk, hogy az e tárgyban hozandó 
határozat csakis megerősítő lehet. 
Ez pedig Homoród-fürdő tökéletes 
megújhodását fogja jelenteni.

Beszéltünk az uj bérlővel, Konez 
Árminnal, aki vázlatosan előadta 
azokat a terveket, amelyeket Homo- 
ród-fürdőn már a szezon megkez­
déséig meg akar valósítani. A ta­
vasszal — függetlenül a bérlő sze­
mélyétől — hatalmas emeletes pa­
lota építését kezdik meg a fürdőn. 
Konca ezt penzió-szerüleg akarja 
használatba venni s gondoskodni 
kíván arról, hogy a közönség meg­
szeresse nyári tartózkodási helyét. 
Elsősorban a fürdő sétatereit, utait 
fogja tökéletesen átalakítani, emel­
lett pedig segíteni fog azon a régi 
panaszon is, hogy a fürdő ugyszólva 
hozzáférhetetlen. Szókelyudvarhely- 
ről társaskocsi közlekedést létesít 
Homoródig, az sincs kizárva azon­
ban, hogy automobil-közlekedést lé­
tesít a város és a fürdő között. 
Egyebekben is nagyszabású tervek­
kel foglalkozik a fürdő bérlője, ame­
lyek azonban csak akkor válnak ak­
tuálisokká, ha a bérlet ügye befe­
jezett ténynyé válik. Ez pedig a vár­
megye szempontjából is óhajtandó 
volna.

SZÍNES KÉPEK,

friss kolbászt és nyulpecsenyét. — 
Tudvalevő ugyanis, hogy a biróvá- 
laszlásokkal szinte végzetszerüleg 
van összekötve a kolbász-lakoma, 
no meg a jóféle papramorgó. Ezek 
elől nem húzhatja ki magát egy vá­
lasztást vezető szolgabiró sem.

1 De hát kivételek mindenütt akad­
nak s ilyen kivétel a mi kitűnő fő- 
biránk Demeter Lőrinc dr is, a 
kivel megesett az a csoda, hogy 
még a legnagyotivóbb községben 
sem ment le a torkán egyetlen po­
hár bor sem.

Kínálni pedig kínálták eleget, de 
a főbíró komoly méltósággal muta­
tott a szive fölött levő gomblyukára:

— Nem lehet bátyám; tiltja a fo­
gadásom, meg ez a jelvény.

A jelvényen pedig ez állott:

Ne igyék alkoholt! 
Antialkoholisták Szövetsége.

Azóta gyakran emlegeti Demeter 
Lőrinc dr főbíró, mikor a fehér asz­
tal mellett pityizálásra kerül a sor:

— S még mondjátok, hogy nem 
okos dolog az az antialkoholizmus I 
Ha a jelvényem nincs, akkor vagy 
tartózkodom az italtól és jólelkü 
székely atyámfiáit sorra megsértem, 
vagy pedig az alkohol semmiféle ne­
métől meg nem szabadulok s tőlem 
aztán azt választhatják bírónak, akit 
éppen akarnak . . .

Egy vidéki jószágigazgató járt a 
napokban Udvarhelyt. Egy barátjánál 
ebédelt s ebéd után — hihetetlen 
bár — de irodalomra került a szó­
beszéd. Az igazgató kitört ekkor:

— Ugyan kérem, ne beszéljenek 
nekem irodalomról. Lássák nekem 
iskolatársam volt az a Mikszáth Sel- 
meczen. Én vagyok, ami vagyok és 
mi lett az a szerencsitlen Mikszáth ? 
Már erdőigazgató lehetne és Írhatná 
a verseket, ha még ez a bolondja.

És ez az öreg ur egy kulturegye- 
sület diszelnöke!

KÜLÖNFÉLÉK.

Mirt jó az antialkoholizmus. — Mik­
száth karrierje.

A megyebeli föszolgabirák ugyan­
csak fohászkodhatnak most az Isten­
hez. Minden falu megválasztotta a 
maga biráját s igy immár a főbírók 
is kaphatnak mást ebédre — mint

— Hal vezércikkünk. Előkelő kés­
ből, ismert megyebeli politikus tol­
lából vesszük mai vezércikkünket. 
A politika homlokterében álló leg­
aktuálisabb kérdést, a bank-ügyet 
veszi tollhegyére a cikkíró, aki régi 
függetlenségi ember, oszlopos alakja 
volt a nemzeti ellenállásnak és ma 
is tagja az országgyűlési független­
ségi pártnak. Ez a cikkely tehát 
nemcsak publicisztikai szempontból 
figyelemreméltó, hanem érdekes do­
kumentuma annak is, hogy az önálló 
bank kérdése erősen foglalkoztatja 
a függetlenségi párt tagjait s anél­
kül bizony aligha lesz meg a kibon­
takozás.

— Hiteméi. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Dr Sebessy 
János alispánt a székelyksreszturi 
állami tanítóképző intézethez igaz­
gató tanácsossá neveate ki.

— Á város közgyűlése. Székely­
udvarhely város képviselőtestülete a 
hónap második felében közgyűlést 
fog tartani. A polgári leányiskola 
ismeretes ügye kerül szóba a köz­
gyűlésit), amely nagy érdeklődésre 
számíthat.

— Eltüntetett tanító. As országos
központi hitelszövetkezet igazgató­
sága némi szerény tanujelét kíván­

ván adni amaz igazán érzett elis­
merésének és hálájának, amellyel 
Orbán Imre égéi tanító a szövetke­
zeti eszme terjesztése és érvényesí­
tése körül egy éviizeden át kifejtett 
önzetlen, időt és fáradságot nem kí­
mélő tevékenységéért adózik, leg­
utóbb tartott teljes ülésében elhatá­
rozta, hogy nevezett tanítót, mint a 
szövetkezeti ügy lelkes barátját dísz­
oklevéllel tünteti ki. Az oklevelet 
már el is küldötték; nagy örömet 
szerezvén a kitüntetett tanítónak.

— Közgyűlés. A helybeli Tisztvi­
selői kör ma d. u. 4 órakor évi köz­
gyűlést tart saját helyiségében.

— Szabad lyceum. Az ipari mun­
kások szabad lyceumán minap 122 
hallgató előtt a hőről, fényről és a 
hangról Dénes Ferenc főreáliskolai 
tanár tartott figyelemmel hallgatott 
előadást, melynek végeztével Szőke 
Áron iparostanuló szavalta Petőfinek 
Három fiú c. költeményét. Ma dél­
után Biró Sándor tanár fog előadást 
tartani.

— Meghívó. A székelyudvarhelyi 
fogyasztási és értékesítő szövetkezet 
f. hó 18-án d. u. 5 órakor a vár­
megyeház kistermében rendes évi 
közgyűlést tart, melynek tárgyai az 
igazgatóság jelentése az 1908. évről 
és a zárszámadás előterjesztése, a 
felügyelő bizottság jelentése, a mér­
leg elfogadása, a felmentvény meg­
adása, az igazgatóság előterjesztése 
a felszámolás iránt, a felszámoló 
bizottság megválasztása, alapszabály- 
szerű indítványok. Székelyudvarhely, 
1909 február 6. Az elnökség.

— Bem utcai kisajátítások. A vá­
ros képviselőtestülete tudvalevőleg 
kimondotta, hogy a Bem-utca kör­
nyékének rendezése céljából négy 
házat kisajátít s a nyert területet az 
utca kiszélesítésére használja föl. A 
kisajátítások mintegy 18 ezer ko­
ronába kerülnek a városnak s ha 
ez megtörténik, tulajdonképpen meg­
történne az első lépés a tisztviselő- 
telep megalkotásához. A Bem-utca 
ugyanis a Küküllőre torkollik s a 
itt verendő hid kötné össze a várost 
uj városrészével a tisztviselőteleppel. 
A kisajátításokat kimondó közgyű­
lési határozatot most terjesztették 
föl a belügyminiszterhez jóváhagyás 
végett.

— A Jövő kereskedői. Kellő tu­
dás és legszélesebb körű szakérte­
lem nélkül — senki sem boldogul­
hat. Valóban kczszükséget pótol e 
téren a kereskedő ifjak könyvviteli 
tanfolyama, mely szerdán este 8 
órakor a helybeli áll. kő- és agyag­
ipari szakiskolában 35 beiratkozott 
hallgatóval kezdetét vette. Minden 
dicséret és elismerés megilleti a 
tanfolyam kezdeményezőjét és hálás 
köszönet a kereskedelemügyi kor­
mánynak, hogy ily gyakorlati irány­
ban kívánja fejleszteni kereskedel­
münk és iparunk tényezőit. A tan­
folyamot Hargita Nándor szakisko­
lánk derék igazgatója nyitotta meg 
s ezután Mártinovits Szilárd az Ud­
varhelymegyei takarékpénztár tekin­
télyes főkönyvelője, a tanfolyam ve­
zetője megkezdette az oktatást. Hogy 
e tanfolyamra mennyire szükség van, 
azt fényesen igazolja a jelentkezők 
nagy száma, mely még valószínűleg 
szaporodni fog. Csak előre; minden 
ember annyit ér, a mennyi szorga­
lommal és tudással bir. Minél töb­
bet tanulunk, annál inkább meggyő­
ződünk, hogy mily keveset tudunk.
A tanfolyamok iránya pedig most 
találta meg az igazi utat, mely Ma­
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gyarország függetlenségét, szabad­
ságét fogja igy porszemenként ki­
építeni. Ezt munkálnia kell minden 
igaz magyarnak ha — a költő sze­
rint — itt élni akar . . .

•— Tegzeit ebek garázdálkodtak a 
hét végén városunk utcáin. Mint 
sajnálattal értesülünk —• többeket 
I egtámadtak és meg is sebeztek, 
így Kertész Albert állami tanító Béla 
nevű középiskolai II. osztályos fiát 
is megsebezte egy kutya. A tehetsé­
ges fiút szülői azonnal Budapestre, 
a Pasteur intézetbe szállították. Az 
egyik veszett kutya Felsőboldogfal- 
vára került, a hol egy felnőtt embert 
szintén összemart. Tegnap délután 
a hatóság 40 napi szigorú zárlatot 
rendelt el a kutyákra, de azért szük­
séges a kóborló ebektől való óvako- 
dás. —

— A Népművelési Egylet estélyé­
ről lapunk múlt számában közölt tu­
dósításunk kiegészítéséül megemlít­
jük, hogy a „Migrén* cimü bohózat­
ban foglalt dalokat Boér Gyula po- I 
zsonyi fiatal zeneszerző irta, melynt k 
fülbemászó, kellemes muzsikája a 
hölgyszereplők előadásában szintén 
hozzájárult a bohózat sikeréhez.

Felülfizetések. A népművelési 
(egylet estélyén, mely kétség kívül a 
szezon egyik legsikerültebb mulat­
sága volt, felülfizettek: Ugrón Ákos 
10, Solymossy Endre 13, Dr Urbányi 
István 10, Dr Sebessy János 7, Be­
csek Aladár 5, Lőrinc László 5, Dr 
Solymossy Lajos 5, Szobotka Rezső 
5, Vajda Ferenc 5, Barabás András 
4, Embery Árpád 4, Révffy Zoltán 4, 
Gönci Lajos 3, Gyertyánffy Boldizsár 
3, Persián János 3, Novák Dávid 3, 
Burger Arthur 2, Fernengel Gyula 2, 
Hegedűs Lajos 2, Gróf Mikes János 
2, Sándor Mózes 2, Szabó András 2, 
Zakariás Ödön 180, Csíki Dénes 
1‘20, Balássy Ignác 1, Bartók István 
1, Csanády Zalán 1, Dézsy Lajos 1,

E=d
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®1, Csanády Zalán 1, Dézsy Lajos 1, 
Ferenczy Ferenc 1, Ferenci Károly

®l /g-%1’ Gáspár Boldi*sár 1, Haberstumpf 
_ I (|jpKároIy 1, Bein Pál 1, Horváth Jó- 
fj zgef 1. Imrich Vilmos 1, Jakab Já- 

nos 1« Jánosi Péter 1, Kelemen La­
jos 1, Siegmiind József 1, Schlosser 
Vilmos 1 K, Jakab P. Dávid 80 f, 
Holstein Simonné 60 f összesen 121 
K 40 f. Fogadják mindannyian a 
nemes ügy érdekében hozott áldo­
zatért a rendezőség hálás köszöne­
tét. Az estély összes bevétele 730 K 
70 f, a kiadás 446 K 10 f s igy a 
tiszta jövedelem 284 K 60 f, mely 
a meghívóban jelzett célra fog for- 
dittatni.

— Favágógép. Orosz Sándor hely­
beli géplakatos egy 10 Ióerejü ben­
zinmotoros géppel való favágás és 
cséplés iparszerü gyakorlására a vá­
rosi tanácstól iparhatósági engedélyt 
nyert. *

— Sötét bűn. Az emberi romlott­
ságnak megdöbbentő képét tárja elő
“ ” esel- ame|y « napokban Ba- 
JM melle,, „„„
ettek jelentést a székelyudvarhelvi

r#aÄB,rtroi..»-
..!?“* m,kor észrevette, hogy 

Xf*y *dll0‘‘ külsejű cigány követi I 
kWj§kls leány Molnár Borbála m ’ A 
|\5Fsitotta lénteit . „ f meggyor-

i- esakham« utó Kr K0Dban 'gr
a földre tenertÄ * Mó nélkül

’"■»Hóm,, ,v,‘ 
ember azonban félelL . lvetemült 
ditott rá: mes bangón or-

Ha
megöllek.

A zajra figyelmes lett egy Egyed 
Antal nevű székelyember, aki segít­
ségére sietett a leánynak. A cigány 
a közeledő lépések zajára felugrott 
8 futásnak eredt. A nagy hóban nem 
tudott haladni s igy Egyed még ide­
jében megragadhatta s átadta a csen­
dőrségnek. A cigányt letartóztatták 
s kiderült, hogy hasonló bűntényt 
egyizben már követett el s csak azért 
nem jelentették föl, mert féltek, hogy 
boszut fog állni.

— Az ásványviz-kartell kndarca.
Ismeretes az az eléggé nem helyte­
leníthető akció, amely az ásványvíz 
kartellt s vele együtt az ásványvizek 
tettemes megdrágulását eredményezte 
Sajnosán kénytelen érezni ennek 
hatását Udvarhelyvármegye és Szé­
kelyudvarhely is, noha elégtételül azt 
is feljegyezhetjük, hogy nálunk ala­
pos kudarc érte a kartellt. A Szé­
kelyföld egyik legerősebb ásványvi­
zét a homoródi forrás szolgáltatja, 
amelynek bérlője Konc Ármin szé­
kelyudvarhelyi gyógyszerész, aki most 
magát az egész fürdőt bérbe vette.
A kartell emberei őt is megkörnyé­
kezték, őt is be akarták vonni a 
kartellbe. Azt akarták, hogy meg­
szüntessék az udvarhelyi korsós be­
hozatalt s ehelyett nálunk is horri­
bilis árakon, üvegekben hozták volna 
forgalomba a homoródi vizet. Utóbb 
már nem bánták, ha meg is marad 
a korsós rendszer, azonban az ára­
kat föl akarták emelni. Ebbe aztán 
már nem ment bele Konca s igy 
itteni kísérletezésük balul ütött ki a 
kartelies uraknak.

— Szomorú statisztika. A „Tu
berkulózis* most hozzánk érkezett 
számában »somom kimutatást olva­
sunk a tüdővész pusstitásáról Ma­
gyarországon. Iszonyú arányban szedi 
áldozatait ez a nemzetpusztitó be 
tegsóg, amely — sajnos — a síé 
kely vármegyéket sem kíméli meg.
A statisztika, a melyet hitelei ada­
tok alapján állítottak össze, a múlt 
esztendő szeptember haváról szól. 
Eszerint Udvarhelyvármegyében har­
mincán haltak meg tüdővészben egy 
hónap alatt. Brassóvármegyében 13, 
Csíkban 28, Fogarashan 18, Három­
székben 38, Maros-Tordában 40 a 
tüdővészes haláleset száma. Szóval 
a mi vármegyénk épen nem marad 
a többi mögött, ámbár ebben a te­
kintetben az volna a kívánatos, hogy 
valamennyi megelőzzön bennünket.

3. oldal.

KÖZGAZDASÁG.

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettel.

I GC

™m .ionná,

Szám: 17—1909.
Meghívó-

Az udvarhelyvármegyei gazdasági 
egyesület folyó hó 11-én (csütörtö­
kön) d. e. 11 órakor a vármegyeház 
kistermében választmányi ülést tart, 
melyre a tagok tisztelettel meghi­
vatnak.

Tárgy: Folyó ügyek.
Székelyudvarhelyt, 1909. február 

hó 7-én.
Az elnökség.

A Magyar Kereskedelmi lémény- 
társaság, mely tudvalévőén sóüzleté­
vel kapcsolatban a megyénkbe!! só­
bányáknál is nagyszabású tevékeny­
séget folytat éi Parajdon szervezett 
kirendeltséget s üzemtelepet tart 
fenn, február 4-én tartotta 18 adik 
évi rendes közgyűlését Herzog Péter 
báró elnöklésével; a jegyzőkönyvet 
Szalai Béla igazgató vezette. A köz­

gyűlésen előterjesztett igazgatósági 
jelentés első sorban általánosságban 
utal arra, hogy az előző évi gazda­
sági válság a lefolyt üzleiévben még 
mindig éreztette hatását; ennek kö­
vetkeztében, valamint a szűk termés 
folytán is a hazai közgazdaság csak 
igen lassan pótolta az előző év hát­
rányait ; a külföldi s főleg a Kelet 
országaival való forgalom tekinteté­
ben viszont az év második felében 
beállott külpolitikai bonyodalmak 
idéztek elő igen kedvezőtlen helyze- 
tef- Hy körülmények között tehát az 
előbbi években létesített összekötte­
tések és szervezetek fenntartása ma­
gában is nehéz feladatot képezett, 
de > mellett a társaság igen nagy 
gondot fordíthatott üzleteinek benső 
fejlesztésére s az ezirányban elért 
eredmények tényleg kielégítők is. A 
társaság banküzlete ismét nagyobb 
arányokat öltött; a váltóleszámitolási 
üzlet több millió koronányi forgalom­
mal jelentős mértékben túlhaladja 
az előző évi adatokat, de ennek 
dacára kétes követelés gyanánt 
mégis kisebb összeg volt leírandó ; a 
takarékbetét-könyvekré és folyószám­
lára elhelyezett betétek immár 18 
millió koronára emelkedtek s ha­
sonló aránybzn gyarapodott a váltó­
üzleti forgalom is. Főként ez utóbbi 
két, üzfetágnak tovább fejlesztése, 
valamint az üzletfelek igényeinek 
könnyebb kielégítése céljából a tár­
saság az óv végén bankfiókot léte­
sített VII. Erzsóbet-körut 12. szám 
alatt és tervbe vette újabb fiókok 
felállítását; ugyancsak az elmúlt év­
ben kezdődött meg az adóhiteljótál­
lási üzlet művelése is. A társaság 
régebbi alapításai közül a fiumei, 
temesvári, szabadkai és pozsonyi 
intézetek mind kedvező fejlődésnek 
örvendenek s kielégítő eredményt 
szolgáltattak; a faipar körében vál­
lalt érdekeltségeket ez iparág nyo­
mott helyzete egyáltalán nem érin­
tette; a tornai uradalom értékesíté­
sére alakult kozorcium pedig a bir­
tok értékesítését előnyösen vitte ke­
resztül, azonban az ebből eredő 
konzorciális haszon elszámolása a 
jövő üzletévnek tartatott fenn. Az 
Egyesült Gipszgyárak Réssvénytár- 
*a»ág mindjárt most lezárt első üz­
letévében kielégítő osztalékot fizet­
het. A társaságnak külföldi pénz­
műveletekben vállalt kisebb részese­
dései az elmúlt évben nyereséggel 
lebonyolódtak; újabb pénzügyi mű­
veletekre a fentebb érintett viszo­
nyok a belföldön is kevés módot 
nyújtottak; mégis alkalma volt a 
társaságnak a 128 milliónyi magyar 
koronajáradék-kötvények elhelyezé­
sére alakult bankcsoportban rószt- 
vehetni, továbbá biztosította magá­
nak az Agrárbankkal együttesen a 
Drávavölgyi Helyiérdekű Vasút fi- 
náncirozását, végül legelsőrendü 
külföldi cégekkel egyetemben meg­
alapította a Cserzőanyag- Gyár Rész­
vénytársaságot, melynek fiumei gyára 
építés alatt van. A kiviteli üzlet 
keretében az év első felében elért 
kedvező forgalmi eredményeket telje­
sen lerontotta az a bojkottmozgalom, 
melyet a politikai viszonyok alaku­
lása a Balkán-félszigeten a magyar 
és osztrák cikkek bevitele ellenében 
támasztott s bár a társaság export-, 
üzletének az utóbbi években nem­
zetközi alapokra való helyezése nagy­
mértékben ellensúlyozta a kedvezőt­
len hatást, a viszonyok közben történt 
megjavulása dacára nyilvánvaló, hogy 
a bojkott a hazai kivitel részére év­
tizedek nehéz munkájával megszer­
zett pozíciókat és összeköttetéseket 
erősen megrázkódtatta. A társaság 
sóüzletbeli szervezete: a Magyar Ki­
rályi Sójövedék Vezérügynöksége ez- 
idén is kedvező fejlődést mutat, jól­
lehet az év második felében ismét 
küzdenie kellett azokkal az immár 
három év óta rendszeresen vissza­
térő nagy nehézségekkel, melyeket 
az országos vaggonhiány okozott s 
hogy ezúttal a baj a tavalyinál mé­
gis csekélyebb mértékben volt ész­
lelhető, azt az ország számos pont­

ján létesített tartalék készlet raktárak

tették lehetővé. Ennek köszönhető, 
hogy a sóeladás mennyisége az előző 
évek színvonalát túlhaladta és hogy 
a társaság ügyfelei igényeinek ki­
elégítésében kevésbbé volt akadá­
lyozva. A konyhasó forgalmában 
évről-évre nagyobb teret nyer a fi­
nom asztalisó fogyasztása; a mar­
hasó fogyasztása az előző években 
elért nagy növekedés dacára még 
mindig előrehalad; az iparsó hasz­
nálatának terjesztése és az iparsó- 
adminisztráció tekintetében pedig is­
mét folytatólagos eredményekről szá­
molhat be, úgy hogy az olcsó iparsó 
kedvezményében részesülő iparosok 
száma immár túlhaladja a 3000-t. 
Hasonlóan kielégítők a sókivitel ala­
kulásának adatai is ; ez üzletág gyara­
podást nyert a Braziliába irányuló 
újabban kezdeményezett kivitel révén. 
A gépüzlet eladási tevékenysége a 
kedvezőtlen termésviszonyok révén 
kivált az exportterületeken gátolva 
volt, azonban Oroszországban ki­
elégítő eredmények voltak elérhetők, 
sőt a társaság az ottani üzlet újabb 
erélyes felkarolását is megindította. 
A Fehér Miklós Gépgyár Részvény- 
társaság kedvezően volt foglalkoz­
tatva s a lefolyt évre ismét 6 szá­
zalék osztalékot fizet. A déligyü- 
mölcs aukciók intézményének további 
fenntartására vonatkozó megállapo­
dások úgy a székesfővárossal, mint 
a kereskedelemügyi minisztériummal 
létrejöttek, úgy hogy ez az üzletág 
újból való szervezése lehetővé vált; 
a szicíliai katasztrófa ez üzletágat 
közvetlenül nem érintette. A cserző­
anyagüzlet igen jó anyagi eredményt 
szolgáltatott; a Fiumóben épülő 
fentemlitett gyár készítményeinek 
bizományi árusítása révén ez üzletág 
forgalmának jelentékeny gyarapo­
dása várható. — A jelentéssel kap­
csolatos zárószámadások szerint a 
mérleg 2,353,005 korona tiszta nye­
reséggel zárul. A közgyűlés az igaz­
gatóság előterjesztéseit elfogadva, 
határozatiig kimondta, hogy az 
említett összegű tiszta nyereségből 
az alapszabályszerü levonások után 
a tavalyihoz hasonló osztalékul rész­
vényenként 36 korona fizettessék ki 
február 5 tői kezdve, a tartalékalap 
250,000 korona dotációval 7'4 mil­
lió koronára emeltessék, a fennma­
radó 187,822 korona pedig az uj 
üzletév számlájára vitessék át.

A makacs meghűlést
és köhögést gyorsan enyhíti a 
SCOTT féle Emulsio.

A Scott-féle Emulsio
annyira kellemes izü 
hogy azok a kik nem 
bírják el a közönséges 

csukamájolaj izét, 
könnyen, sót élvezettel 
táplálkoznak a

SCOTT-féle 
Emulsio-val.

Azonkívül a Sco«-féle 
Emulsio sokkal jobb 
hatású az egészségre.

Bgy eredeti üreg ára 2 K 60 f. 
Kapható minden gyógytárban.

At Emtllsió vá­
sárlásánál a 

8COTT fél* mód­
szer védjegyét a 
— halászt — kér­
jük ligyelembe

BOR!
Fernengel Gyula ézékely- 
udvarlielyl bornagykeres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
ókban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható.

N yomdász - tanuló-
«ii|r 2—4 középiskolai osztályú 
IIulV végzett fiút felvesz Betegh 
Pál villamos erőre berendezett könyv­
nyomtató intézetébe
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Hirdetmény.
A nagyméltóságu m kir. igazság 

tigyminiszler 1906 évi julius hő 
6-án 14114—1906 szám alatt el­
rendelte, hogy a székelyudvarhelyi 
kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatósághoz tartozó Korund község 
telekkcnyveibe felveti mindazon in­
gatlanokra nézve, melyekre az 1886. 
évi 29. t,c„ 1889. évi 38: t,c. 
és az 1891. évi 16 t.-cikkek a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
29. I.-cikkben szabályozott eljárás 
a telekkönyvi bejegyzések helyes 
bitesével kapcsolatosan foganatos! k 
tassék.

E célból a helyszíni eljárás Kö­
römi községben 1909. évi március hó 
16-ilc napján fog kezdődni

Ennélfogva felhivatnak:
1. mindazok, kik a telekjegyző 

könyvekben előforduló bejegyzé­
sekre nézve okadalolt előterjesz­
tést kívánnak tenni, a kiküldött bi­
zottság előtt a kitűzött határnapon 
.kezdődő eljárás folyama alatt jelen­
jenek meg és előterjesztéseiket iga­
zoló okirataikat mutassák fel.

2 mindazok, kik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, az átiratra az 
1886. évi 29. l.-c. 15—18. §-ai és 
az 1889. évi 38. t. c. 5, 6., 7. és 9. 
§.ai értelmében szükséges adato­
kat megszerezni iparkodjanak és 
igényeiket a kiküldött előtt igazol­
ják, vagy odahassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az 
átruházás letrejötiaét >|üld kitelőttöt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvá­
nítsa, mert különben ezúton jogai­
kat nem érvényesilhatik és a bélyeg 
és illeték elengedési kedvezménytől 
elesnek.

Továbbá mindazok, kiknek tény­
leg már megszűnt követelé>ekre vo­
natkozó zálogjog, vagy megszűnt

egyéb jog van nyilvánkönyvileg be­
jegyezve ; úgyszintén az ily bejegy­
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdo­
nosai, hogy a bejegyzett jogoknak 
törlését kérelmezzék, Tetve, hogy 
a törlési engedély nyilvánítása vé­
gett a kiküldött elölt jelenjenet- 
meg, mert elleneséiben « bélyeg-: 
mentesség kedvezményétől elesnek.

A kir törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság.

Székelyudvarhely, 1909 január 
hó 25-én.

BARDOCZ ÁRPÁD,
kir. törvényszéki albiró.

Az árlejtés megtartására 
1909. február 21-én dél 
után 4 óráját tűzzük ki a 
körjegyzői irodába.

Árlejtési feltételek, tervrajz 
és költségvetés, valamint egyéb 
tudnivalók a körjegyzői irodá­
ban bármikor megtekinthetők.

Bánatpénzül 10 százalék te­
endő le készpénzben.

Kelt Székelyderzs, 1909. ja­
nuár 25.
Ifj. Toró Dániel Koncz János

közs. biró. körjegyző.

Stzép

Jelmezrtihákat
estékre olcsón le­
het kölcsön venni

Eladó beltelek. kseíyé
udvarhelyt, Bathory-ut 2. sz. alatt 
levő épületes beltelek eladó. Érte­
kezni Pálhegyi Mózes agyagfalvi 
lakossal lehet.

Széna .t,6™?“8, eladó
Korond-fürdön. — Értekezhetni levél 
utján Gáspár Gyulánál Maros Vásár­
helyen.

DrWagnerVilmos-féle

Menthol mkmu
a leghatásosabb háziszer. 
Kapható : gyógyszertárak­
ban, drogériákban, fűszer- 
kereskedésekben stb. vagy 
közvetlenül .Isten szeme“ 
gyógyszertárában Teke 
(Kolozs.-m.) Egy üveg ára 
40 f, 1 K és 2 K. Ismét- 
elárn Bitóknak legmaga­

sabb engedmény.

füszerkereskedé- 
sében Székelyud­
varhelyt, Kossuth 
Lajos utca 61. sz.
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Árlejtési hirdetmény.
Székelyderzs község (Udvar­

helyül.) tizenkilenceze r koronás 
költségvetéssel az építendő kör­
jegyzői lak és községházára 
1909. febr. 21-iki határidővel

árlejtést
hirdet.
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® Névjegyek, 
Meghívók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 

valamint gyász­
ai jelentések, «Ifi úgyszintén mindenféle jjj
B könyvnyomdái ós y 
(jj könyvkötői műn 
W kólátok ízléses ki- uj 
jjj vitelben, gyorsan és m 
tó pontosan készülnek S
w Beftvgb Pál ui
jjj villamos üzemre berendezett Hj 
Hj könyvnyomtató és könyv- s| 
UJ kötő-intézetében Székely- Hj 
fi! udvarhelyt, Kossuth-utca H 
jjj 31. sz. alatt. jjj
InVidéki megrendelése n! 
Ijjket. azonnal elintéz. }fl
tű BsasEBEsaBasas™

Kitűnő

ZEZcet
nagyban es kicsinyben, állandóan 
előnyös árak mellett kapható

ecetgyaraban Székelyudvarhelyt, 
PetÖfi-utca (ezelőtt Cigány-utca) 

22. szám alatt.
11 Jó minőségű honi gyártmány 11

íi
Védjegy: „Hergeayf*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

S
pillék.

egy régjónak bizonyéit bázússr, Mely Mir eek 
év óta legjobb tájdalomeeillepító szernek bizonyait 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedérs-
.......... sütésképpen használva, mmmhhim.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygy.l 
ea a Richter eégjegyzés»»! ellátott dohaiba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.89, K1.40 ée K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszeresnél, BsdapeeL

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elwabethatrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés. v

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

_______ j Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron

Elnke Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kívül 
közönséges es finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász- j/p- - jpVp|p7n|onnlí 20-féle helybeli felvétel, 
levélpapírok stb. ieV8ieZ01ap0K Nagy.választék tájképes,
virágos, genre, .művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből’

mmmsmm ■•:■■■■ < msmMsteata&k.
3STsr O 2VT1T .A.1T'X7" A. ŐST"2" TZ .A. HZ.'T-A. HZ

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KONYVNYOMTATÓ- ÉS
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁL

SEB

Mindenféle szinü, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és iró-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különiegességek. Kártyapapirok.

I Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők
tel

Irkák, füzetek,
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozelpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány-és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek, okmány és irományláskák.

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház)

„Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villain-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

Acélirrttollak, rondtollak, üveg- 
tollalc, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédök, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelzö kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajclzö-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok,
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográ/ok 
lemezek és hengert'1- ljan- 
goló-sipok és . .mák. Mono- 
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

KÖNYV-. ZENEMU- ES
PÁPIRKERESKEDÉS

A hazai és . külföldi jeles irók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton- vannak készlet­
ben. Teljés „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elem népskolákban hasi 
ban levő ÖSSZ6S tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénzláikcnyvek, ru ] 

lók, jegyzőkönyvek, másoló 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körzők,

•Á y
A Székalyfölri l.gnaflobb kösz nyomtatványraktár«.

vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzd eszkúk tolllokok, itató 
deszkák, olaj-s zlesték minden 
sziliben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
t int a tartók, disztintalartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, hó­
nnappalt. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

Nyomatott Betegh Pál villám-motoros könyvnyömtató intézetében Székelyudvarhelyt
1909.


